## 开平2人上榜江门市2022年第四季度"江门好人"名单 他们用无私奉献传播大爱

开平特色优质农产品亮相第八届江门市(线上)农博会

江门日报讯(记者/潘贤珍)1月3 日,江门市2022年第四季度"江门好人" 名单公布,来自开平的张木权、梁金南榜 上有名。

张木权是开平市蓝天救援中心队 长,自2021年开始带领这支公益救援队 伍,向江门地区群众提供免费救援服务, 并参与各类应急救援行动。2022年6 月,广东英德遭特大洪水,张木权迅速组 建救援小队奔赴一线,不眠不休支援2 天2夜。2022年7月2日,蓬江区杜阮

镇附近某石场发现疑似失踪人员坠崖, 搜救人员在进行逝者遗体搬运时遇到山 体滑坡,参与协助工作的张木权第一时 间开展救援,将受伤的搜救人员送医救 治。张木权在参与救援行动中经常自费 为队员准备水和食品,还为中心购置了 一辆救援保障车。2022年,张木权全年 参加水域救援任务13次、寻找走失人员 28次、急救知识宣讲15次、社会医疗安

全保障活动8次、防疫工作22次;带领队

伍每周进行常规化训练,个人参加演练

培训41次,组织队伍建设21次,个人志 愿服务达3984小时。张木权冲锋在前, 不求回报,以无私奉献的志愿服务精神 给身边的人带来了正能量。

梁金南是开平市大沙镇夹水矮岭村 村民,他的家庭并不富裕,妻子长年在外 务工,两个孩子在外地求学。梁金南的 叔叔梁木益今年79岁,年老体弱,行动 不便,患有高血压、高血糖等疾病,需要 长期吃药治疗。梁木益一生未婚,无儿 无女,是村里的五保户。2004年初,梁

木益的身体状况大不如前,生活自理能 力急剧下降,梁金南开始承担起照料他 的责任。因为放心不下老人,梁金南几 乎没有出过远门,在照顾老人之余,他会 在镇上做零工帮补家用。18年来,梁金 南无微不至照顾着梁木益的日常生活, 像孝顺父亲一样孝顺叔叔,他爱老敬老 的精神与行动得到了身边群众的认可和 效仿。梁金南用自己的无私奉献,为叔 叔的晚年撑起了一片爱的天空,以平凡 质朴的行动诠释了"孝"的深厚内涵。

开平市博物馆举办送春联主题活动

## 市民把新春美好祝福带回家



市民领取春联、"福"字,把新春美好祝福带回家。

江门日报讯(文/图 记者/翁丹 萍)春节将至,年味渐浓。1月8日, 为大力传承和弘扬中华优秀传统文 化,营造欢乐、喜庆、祥和的春节氛 围,开平市博物馆开展"我们的节日· 春节"开平市"翰墨飘香暖新春"送春 联主题活动,为市民送春联、送祝福。

"无联不成春,有联春更浓。"活 动现场,闻讯而来的市民络绎不绝, 大家纷纷排队领取春联、"福"字,把 新春美好的祝福带回家。有市民表 示:"活动让我感受到了浓浓的年味,

我已经连续五年来博物馆领春联了, 每年都十分期待。"春联承载着人们 对新一年新生活的美好期许,红彤彤 的春联映红了市民喜笑颜开的面庞。

此次活动,开平市博物馆共送出 春联礼盒150份,送出的每一副春 联、每一个"福"字,都是博物馆对市 民、游客最诚挚的新年祝福。接下 来,开平市博物馆将在春节期间通过 多种形式推出优质文化惠民活动,进 一步丰富市民的精神文化生活,不断 提升群众的幸福感和获得感。



### 阴,有雨

### 本周阴雨连绵

下周又有冷空气来袭

江门日报讯(记者/敖转 优 通讯员/王成) 据开平市气 象局预报,1月11-12日,阴雨 天气持续;13-14日,转暖湿有 雾。展望1月15-17日,受冷空 气影响,气温骤降,早晚寒冷, 天晴干燥。

未来几天具体天气预报如下: 1月11日,阴天,有小雨, 16-18℃:

12日,阴天,有小雨,17-21℃;

13日,阴天到多云,有小 雨.19-24℃:

14日,阴天到多云,有分散 小雨,19-25℃; 15日,多云间阴天,有小

雨,13-19℃; 16日,多云,7-13℃; 17日,大致天晴,6-14℃。

品是我们这次参加农博会的主打产品。 我们现在与央企国企合作,并在国内较 大的电商平台推广,让更多人在最短的 时间里品尝到'开平优品'。"开平市潭江 优联产业投资有限公司经理陈国权在活 动现场介绍道。

家总经销商,按照"统一采购、服务集中、

此外,开平市利用江门市名特优新 农产品平台和消费帮扶线上平台,组织 本地优质农产品企业进行线上推介。



教育

共实训基地启动。

区域新闻中心主编 责编/黄鹏 美编/刘悦

## 梁金山小学以人才强校、质量立校、特色兴校 全力打造区域示范性学校

"我们立志带领学校迈向新的辉煌。"近日,记者走访开平市长沙街道梁 金山小学的吴志忠名校长工作室,该校校长吴志忠为自己也为学校定下了 —打造国家级标准、开平市示范性小学。

近年来,梁金山小学秉承"为学生的终身发展奠定基础"的办学理念,遵 循"团结、进取、求实、创新"的校训,以"以质量求生存、以自主强实力、以创 新铸特色、以特色创名校"为办学特色开展教育教学活动,学校教学环境不 断优化,教学质量不断提升。2019年以来,该校每年均获得开平市小学考 核评价一等奖,努力成为"让学生成材、让家长放心、让人民满意"的学校。

······ 文/图 江门日报记者 胡涛 通讯员 姜涛 ·····

### 人才强校 作为奠基工程常抓不懈

2022年9月30日,开平市举行新一 轮(2022-2025年)名校(园)长、名教 师、名班主任工作室授牌仪式,吴志忠受 领了开平市名校长工作室牌匾,翻开了 梁金山小学教师队伍发展的新篇章。

百年大计,教育为本;教育大计,教 师为本。梁金山小学把教师队伍建设作 为提高教学质量、学校振兴发展的奠基 工程常抓不懈。

加强教师校本培训,不断提高教师 业务水平。该校的校本培训以"理论领 先、形式多样、注重时效、促进发展"为原 则,主要通过集中学习、专题培训和讲 座、读书活动、课题研究、学科专题研究 和专项教研等方式实现。

做好年轻教师和骨干教师的培养工 作。"我们主要通过'实践一培训一研究' 的方式培养骨干教师。"吴志忠介绍,"实 践"就是进行教学改革实践,上研究课和 展示课;"培训"就是针对年轻教师成长 中的困惑进行专题指导和培训;"研究" 就是每一位骨干教师要从自己的教育教 学实践中选择课题进行专题研究。

据了解,该校已有多名骨干教师取 得阶段教研成果,通过专题研究,促进年 轻教师快速成长。该校道德与法治科组 被评为江门市优秀教研组;在第35届全 国青少年科技创新大赛、儿童科学幻想 绘画比赛中,该校学生关煜森获得国家 级奖励;在2021年第一届江门市青少年 科学影像节中,该校获评江门市优秀组 织单位奖 ……

在教学中,该校不断创新监督体系, 实行多元参与监督,注重过程管理;建立 多元评教体系,创新评价机制,体现评价

结果与过程管理、激励相结合,让教学质 量的评价主体更加符合客观实际。目 前,该校拥有开平市名校长工作室1个、 名班主任工作室1个,名校长1人、名教 师3人、名班主任1人,名班主任培养对 象2人、名教师培养对象1人;教师学历 达标率100%,本科率89.34%,有县级骨 干教师13人、镇级骨干教师18人,为学 校教学质量提高提供了有效智力支撑。

#### 质量立校 全面提升课堂教学质量

## 2022年11月21日,梁金山小学与

谭宏帙纪念小学共同开展"同课异构"教 研活动,梁金山小学教师谢彩琼进行了 新版人教版一年级上册《认识钟表》课程 展示。课堂上,谢彩琼认真解读教材,立 足于学生实际,根据教材安排用动画的 方式引入课程,创设情境进行教学,充分 调动学生的学习积极性,让学生在情境 中认识钟面、整时和电子表示法。

"学校教育的主阵地、主渠道是课 堂,学生发展的主要平台在课堂,抓好课 堂就是抓住教学质量这个主要矛盾。"吴 志忠介绍,该校确立了打造高效课堂的 目标。

据悉,该校积极坚持教学改革,提高 课堂教学效果。在新一轮课程改革中, 该校严格落实课程计划,开齐课程、开足 课时,继续加大课堂教学改革力度;注重 培养学科能力,注意挖掘知识的育人因 素,有机渗透到每一堂课中;教师适时采 取"导学导思"教学法,发挥教师主导作 用,激发学生主动探究、敢于创新的意

同时,该校加强教学研究,提高课堂 教学的实效性,以课堂教学改革驱动学 校教学质量的提升。紧抓课堂教学改革



梁金山小学开展丰富活动,助力学生成长成材。

主线,探索并完善课堂教学模式,倡导自 主、合作、探究式学习,努力打造高效课 堂;定期组织骨干教师到县、镇其他学校 学习先进经验,开阔视野,活化思维;成 立由教导处和校内骨干教师组成的课堂 教学改革实施团队,采取观课议课、磨课 研讨、结对帮扶等方式,研讨打磨课堂新 模式。

"今后,我校将进一步深化课堂教学 改革,不断加大信息化建设力度,用技术 做强有力支撑,为进一步大力提升教学 质量而不懈努力。"吴志忠介绍。

#### 特色兴校 推动传统文化传承发展

每周二下午,在梁金山小学的操场 上,学生们集中训练舞狮,到了周三,他 们则练习武术。据介绍,舞狮、武术已成 为该校一道亮丽的风景线。

多年来,该校致力于武术、龙狮传统 体育教育建设,既丰富校园文化,又提高 广大师生的强身健体意识,推动传统文 化的传承与发展。"梁金山小学原来是一 所普通小学,近年来,经过全体师生的共 同努力,学校已成为一所远近闻名的武 术特色学校。"吴志忠介绍,通过加强体 育教育建设,学生体质增强了、身体灵活 了、意志坚定了、专注力强了,这对提高 学生的学习成绩也起到了很大的促进作

梁金山小学武术、龙狮特色教育成 绩显著,品牌凸显,成为学校一张亮丽的 名片。2018年,该校学生参加江门侨乡 武术操大赛获二等奖,同年学校获评江 门市侨乡武术特色学校。此外,该校武 术队多次受邀参加各类表演,如庆祝"开 平碉楼与村落"申遗成功表演、庆祝开平 市成功创建教育强市表演、开平市第十 届全运会开闭幕式表演、庆祝中华人民 共和国成立六十周年表演、开平市谭逢 敬艺术院全国第二届册页书法作品展开 幕式表演……

以武术特色为龙头,该校推动特色 教育体系全面建设,先后开设了23个兴 趣课程和3个特色课程共25个课程。该 校以体艺"2+1"活动平台为依托,每周 二下午开设体育类课程,每周三下午开 设艺术类课程和特色课程,通过体艺 "2+1"活动平台,培养学生特长,全面实 施素质教育。

近年来,该校体艺方面有468多人 次在各级各类比赛中获奖。其中,美术 类有178人次获奖,体育类有139人次 获奖, 棋类有21人次获奖, 音乐类有156 人次获奖,国学诵读类有89人次获奖, 该校2022年获评江门市艺术特色学校。

当前,该校正稳步朝着"国家级标 准、开平市示范性小学"目标努力前进。

3个镇(街)顺利完成省教育强镇复评督导验收

# 把教育放在优先发展的位置

江门日报讯(记者/胡涛 关妙 展所做的工作和取得的成绩,认为三 彬)近日,广东省教育强镇复评督导 验收组对开平市大沙镇、龙胜镇、长 沙街道进行广东省教育强镇复评督 导验收。

据了解,2022年,开平市有三个 镇(街)接受广东省教育强镇复评,其 中,大沙镇、龙胜镇是第二轮复评,长 沙街道是第三轮复评,长沙街道也是 开平市第一个开展第三轮教育强镇 复评的镇(街)。

督导验收组先后深入大沙镇、龙 胜镇、长沙街道的中小学校、幼儿园, 实地察看办学(园)条件、办学(园)行 为、学校管理、学校文化、内涵发展、 教育均衡、落实"双减"等方面工作, 查阅相关档案资料,详细了解三个镇 (街)近年来教育事业发展状况,并分 别在各个镇(街)召开反馈会。

在反馈会上,督导验收组充分肯 定了三个镇(街)近年来教育事业发

个镇(街)党委、政府高度重视教育事 业发展,自觉履行教育责任,逐步加 大教育投入力度,确保教育优先发 展,并不断改善办学(园)条件,规范 办学(园)行为,各类教育事业均衡发 展,办学品质不断提升。同时,督导 验收组对三个镇(街)教育后续发展 提出了指导性意见和建议,希望各镇 (街)以推进义务教育优质均衡发展 为目标,着力解决教育存在问题,补 齐教育发展短板,持续优化教育发展 环境,推动开平基础教育高质量发

大沙镇、龙胜镇、长沙街道党政 主要领导在反馈会上均表示,将继续 坚持把教育放在优先发展的位置,针 对督导验收组提出的意见和建议,对 标对表落实整改工作,进一步完善教 育管理机制,优化教育资源配置,让 区域内的学生享有优质的教育资源。

### 探索学习经典诗文 有效路径

开平市教育局项目获省赛三等奖

江门日报讯(记者/胡涛 通讯 员/温光华) 近日,由开平市教育局 申报的《〈小不点唱古诗〉激活中华文 化生命力》荣获第十届广东省市直机 关"先锋杯"工作创新大赛决赛三等 奖,这是江门各区(市)唯一获奖的项

据介绍,去年以来,开平市教育 局立足教育职责,聚焦学生学习古诗 词理解难、记诵难等问题,建立核心 团队,积极探索学习经典诗文的有效 路径,打造了中华优秀传统文化传承 品牌项目《〈小不点唱古诗〉激活中华 文化生命力》。

该项目结合小学生的年龄特点, 根据统编版小学语文教材 100 多首 诗词的节奏、韵律、情感、意境进行原 创谱曲、演唱,录制成《小不点唱古 诗》音频。同时,通过人民教育出版 社"十三五"国家级课题《以歌和诗 因声求气——小学诗文教学资源创 新开发与利用的研究》,在开平市各 小学开设22个子课题,100多位教师 结合《小不点唱古诗》音频,从不同层 面、不同角度进行全方位教学实践研 究,受到师生的欢迎。该项目114首 诗词歌曲的歌谱通过人民教育出版 社出版,并参展了北京国际图书博览 会。该项目的音频资源在中央广播 电视总台客户端"云听"等国家级平 台推广,成为全国小学生的古诗词学



